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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych na mapie i fotografii

Poprawna odpowiedz
Migdzybrodzkie
B

1 p. — za podanie poprawnej nazwy jeziora i wlasciwej litery, ktora oznaczono potozenie
ladowiska szybowcow

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: 680 m n.p.m., 59 m

1 p. — za podanie poprawnej warto$ci wysokosci bezwzglednej 1 wzglednej wymienionych
obiektéw wraz z jednostkami

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy wykonanie pomiaréw i obliczen
matematyczno-geograficznych

Przyktad poprawnego rozwigzania
Odlegtos¢ na mapie wynosi 5,9 cm
1 cm—0,5 km

5,9 cm —x km

x=2,95km = 3,0 km

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Przyktad poprawnej odpowiedzi
o Wystepuja duze deniwelacje.
e Caly obszar rezerwatu jest poro$nigty lasem.

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych wskazanego rezerwatu

Zadanie 5. (0-2)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych na mapie

Poprawna odpowiedz

W kolejnosci: asfaltowa, Zywieckiego, lewym, restauracja, NE
2 p. — za poprawne uzupetnienie pigciu zdan

1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech lub czterech zdan
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Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy scharakteryzowanie
przyktadu racjonalnego gospodarowania zasobami przyrody

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e retencyjna

e rekreacyjna

e energetyczna

1 p. — za podanie trzech poprawnych funkcji sztucznych jezior na gérskich rzekach

Zadanie 7. (0—1)

Korzystanie z informacji Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy przedstawienie wptywu
srodowiska przyrodniczego na zycie i gospodarke czlowieka

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Obecnos¢ lasow na stokach wzniesien zwigksza retencje gruntu.

1 p. — za poprawne wyjasnienie zmniejszania przez lasy zagrozenia powodziowego

Zadanie 8. (0—1)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie wynikow obserwacji astronomicznych
do ustalenia potozenia obiektow w przestrzeni

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: B, A

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie zjawiskom astronomicznym dwodch miejsc, w ktérych
te zjawiska wystepuja

Zadanie 9. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos¢ charakterystycznych cech klimatu Polski

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e duza zmienno$¢ pogody w poszczegodlnych porach roku

e wzrost rocznej amplitudy temperatury powietrza z zachodu na wschod
e Scieranie si¢ mas powietrza morskiego i kontynentalnego

2 p. — za podanie trzech poprawnych cech potwierdzajacych przejsciowos¢ klimatu Polski
1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech potwierdzajacych przejsciowos¢ klimatu Polski

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle informacji
geograficznej

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: B, C

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie klimatogramow do typoéw klimatu

b) (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych przedstawionych
w postaci klimatogramu
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Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: B, D

1 p.—za wuzupelienie dwodch zdan literami, ktorymi oznaczono wlasciwe stacje
meteorologiczne

Zadanie 11. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie mapy synoptycznej odczytanie cech pogody

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: nizu, nizsze, ciepty, zachmurzone, spadnie

2 p. — za pi¢¢ poprawnych uzupetnien
1 p. — za trzy lub cztery poprawne uzupetnienia

Zadanie 12. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ sieci wod Polski

Poprawna odpowiedz
Czarnego, Potnocnego

1 p. — za podanie dwoch poprawnych nazw moérz

Zadanie 13. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e utrudniona wymiana wod z oceanem
e mala objeto$¢ morza

1 p. — za podanie dwoch cech Morza Baltyckiego sprzyjajacych kumulacji zanieczyszczen

b) (0-2)
Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego
w Srodowisku geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e budowa oczyszczalni $ciekow w miejscowosciach potozonych w zlewisku Morza
Baltyckiego

e ograniczenie zuzycia nawozow sztucznych w rolnictwie

e poprawa stanu technicznego jednostek plywajacych po morzu

2 p. — za podanie trzech propozycji dziatan, ktore nalezy podejmowaé w celu ograniczenia
zanieczyszczenia wod Morza Baltyckiego

1 p. — za podanie dwoch propozycji dziatan, ktére nalezy podejmowaé w celu ograniczenia
zanieczyszczenia wod Morza Baltyckiego
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Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Poprawna odpowiedz
B,2

1 p. — za poprawne dobranie do biegu gornego cechy doliny 1 nazwy procesu rzezbotworczego
b) (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Poprawna odpowiedz
A. muly i piaski

1 p. — za poprawne wybranie materialu skalnego dominujacego w korycie rzeki w biegu
dolnym

Zadanie 15. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ geograficznych uwarunkowan zréznicowania gleb

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: mada C, brunatna A

2 p. — za poprawne rozpoznanie dwoch gleb przedstawionych opisem i przyporzadkowanie im
dwoch profili glebowych

1 p. — za poprawne rozpoznanie jednej gleby przedstawionej opisem 1 przyporzadkowanie jej
profilu glebowego

Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ przyczyn matej gestosci zaludnienia

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: 3, 2, 4

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech przyczyn
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch przyczyn

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomogci i rozumienie | Znajomos¢ faz rozwoju demograficznego

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: F, P, F

1 p. — za poprawne oznaczenie trzech zdan

Zadanie 18. (0-2)

Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zjawisk 1 proceséw spoteczno-
-gospodarczych zachodzacych w srodowisku geograficznym
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Przyktad poprawnej odpowiedzi

o  Wokol miast powstaja ogromne dzielnice biedy (slumsy).
e Nasila si¢ problem usuwania z miast $ciekéw i odpadow.
e Nasilaja si¢ problemy komunikacyjne.

2 p. —za podanie trzech negatywnych konsekwencji wzrostu liczby ludnosci w miastach
krajow stabo rozwinigtych

1 p. — za podanie dwodch negatywnych konsekwencji wzrostu liczby ludnosci w miastach
krajow stabo rozwinigtych

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e mniejsze obcigzenie panstwa kosztami utrzymania ludnos$ci niepracujacej w wieku
emerytalnym

e wykorzystywanie w gospodarce kwalifikacji osdb z duzym do$wiadczeniem zawodowym

1 p. — za przedstawienie dwoch korzysci dla panstwa wynikajacych ze wzrostu zatrudnienia
ludnosci w wieku 5564 lat

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego
w Srodowisku geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e podniesienie wieku emerytalnego

e wprowadzanie korzystnych regulacji prawnych (np. ulg podatkowych) dla oséb chcacych
kontynuowa¢ zatrudnienie w starszym wieku

1 p. — za przedstawienie dwoch dziatan, ktore panstwo moze podejmowac w celu zwigkszenia
aktywnosci zawodowej ludnos$ci w wieku 55-64 lat

Zadanie 20. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ surowcoOw przetwarzanych w przemysle

Poprawna odpowiedz
A2,B5C1,D3

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie czterech produktéw do surowcoOw
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch lub trzech produktow do surowcow

Zadanie 21. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ mapy administracyjnej Polski

Poprawna odpowiedz
todzkie, mazowieckie, wielkopolskie, $laskie

1 p. — za podanie czterech poprawnych nazw wskazanych wojewodztw
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b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ uwarunkowan rozmieszczenia przemyshu

Przyktad poprawnej odpowiedzi
W tym wojewddztwie zlokalizowano najwigcej elektrowni cieplnych ze wzgledu
na wystgpowanie zt6z wegla kamiennego.

1p.—za poprawne wyjasnienie lokalizacji najwigkszej liczby elektrowni cieplnych
we wskazanym wojewodztwie

Zadanie 22. (0-2)
Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zjawisk 1 proceséw spoteczno-
-gospodarczych zachodzacych w srodowisku geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Skutek pozytywny
Na skutek taczenia sig¢ przedsigbiorstw w korporacje migdzynarodowe szybciej upowszechniaja
si¢ nowe technologie i nowoczesne rozwigzania organizacyjne.

Skutek negatywny
Laczenie si¢ przedsigbiorstw w korporacje migdzynarodowe moze stanowi¢ zagrozenie
dla funkcjonowania matych przedsigbiorstw na rynku.

1 p. — za podanie poprawnego skutku pozytywnego taczenia si¢ przedsigbiorstw w korporacje
migdzynarodowe

1 p. — za podanie poprawnego skutku negatywnego laczenia si¢ przedsigbiorstw w korporacje
migdzynarodowe

Zadanie 23. (0-1)

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego w srodowisku
geograficznym

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e Dzigki wykorzystaniu wod geotermalnych mozna zmniejszy¢ produkcj¢ energii
w cieptowniach konwencjonalnych emitujacych duza ilo$¢ gazéw i pytow do atmosfery.

e Ogrzewanie budynkéw energia geotermalna przyczynia si¢ do ograniczenia eksploatacji
nieodnawialnych Zrédel energii.

1 p. — za podanie dwdch poprawnych argumentdéw za zwigkszeniem udziatu energii geotermalnej
w Polsce

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e wspoOlpraca z uniwersytetem

e zamoOwienia armii Stanéw Zjednoczonych na wyroby produkowane w Dolinie Krzemowe;j
1 zwigzane z tym duze naklady finansowe

1 p.—za podanie dwoch poprawnych czynnikoéw rozwoju przemystu zaawansowanych
technologii w Dolinie Krzemowe;j
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Zadanie 25. (0-1)

Korzystanie z informacji Selekcjonowanie informacji istotnych dla danego zagadnienia

Poprawna odpowiedz
A,B.E

1 p. — za podanie poprawnych oznaczen trzech krajow charakteryzujacych si¢ rolnictwem
ekstensywnym

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos¢ terminologii dotyczacej uzytkowania ziemi

Poprawna odpowiedz
10%

1 p. — za podanie poprawnego odsetka uzytkoéw zielonych

Zadanie 27. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykorzystanie podanych informacji do przedstawienia
przyczyn zjawisk i procesOw zachodzacych na danym obszarze

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e zalesianie uzytkow rolnych o niewielkiej przydatnos$ci dla rolnictwa

e zajmowanie uzytkéw rolnych pod zabudowe mieszkalng (zwtaszcza w poblizu miast)
e likwidacja panstwowych gospodarstw rolnych

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyczyn zmian powierzchni uzytkéw rolnych w Polsce
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn zmian powierzchni uzytkoéw rolnych w Polsce

Zadanie 28. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ rozmieszczenia w Polsce obiektow wpisanych
na List¢ Swiatowego Dziedzictwa UNESCO

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Torun 1, Zamos¢ 5, Oswigcim 4

2 p. — za poprawne wpisanie nazw trzech miast i ich oznaczen na mapie
1 p. — za poprawne wpisanie nazw dwodch miast 1 ich oznaczen na mapie
Zadanie 29. (0-2)

a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ mapy politycznej Europy

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Finlandii, Grecji

1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch krajow
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ cech sieci wodnej Europy
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Poprawna odpowiedz
B-D-C-A

1 p. — za poprawne uszeregowanie obiektow

Zadanie 30. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomo$¢ krajow graniczacych z Polska

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Litwa, Stowacja, Czechy

2 p. — za podanie poprawnych nazw trzech krajow
1 p. — za podanie poprawnych nazw dwoch krajow

Zadanie 31. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Znajomos$¢ konfliktow 1 wskazanie obszaréw ich wystgpowania

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: 2 B,4 C, 1 D

2 p. — za poprawne uzupetnienie sze§ciu komorek
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech, czterech lub pigciu komoérek



